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	一、单项选择题（下列各题共有4个备选答案，其中只有1个是最符合题意的，请选出正确答案并将其序号填入答题表内,每小题2分,共12小题24分）

题号
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

答案
我国保护环境的基本法律是 (　)
A《中华人民共和国环境保护法》 B《中华人民共和国土地管理法》
C《中华人民共和国宪法》 D《中华人民共和国大气污染防治法》
2、 西藏可可西里地区的国家一级保护动物“藏羚羊”被一些盗猎者大量捕杀,这些盗猎的行为是(　)
A 行政违法行为，应给予行政处罚 B 民事违法行为，应承担民事责任
C 不道德的行为，应批评教育  D 刑事违法行为，应受刑罚处罚
3、某市规定，严禁未成年人进入营业性舞厅、酒吧等有损未成年人身心健康的场所。这项规定属于  的内容。(　)
A家庭保护 B学校保护   C社会保护  D司法保护
4、下列说法错误的是(　)
A 由于生产力水平极端低下，决定了原始社会没有人剥削人、人压迫人的现象
B 奴隶制度是人类发展史上最野蛮的剥削和压迫制度
C 封建土地所有制是地主剥削农民的基础，也是封建等级制度的基础
D 资本主义制度代替封建制度是社会的一大进步，因为它消灭了剥削和压迫制度
5、下列能反映“当今国际社会，社会主义与资本主义将长期共存和斗争”这一基本事实的是( )
①我国的“神舟五号”载人飞船发射成功  ②中朝美韩俄日举行朝核六方会谈　③全国掀起学习“三个代表”重要思想高潮  ④中国政府抗议日本出版歪曲二战历史的教科书 ⑤美国向台湾出售先进武器  ⑥中美贸易稳定增长  ⑦美国发动伊拉克战争
A ①②④⑦  　  B ②④⑥⑦　   C ②④⑤⑥ 　  D ①②③④
6、自1840年鸦片战争开始,中国一次又一次地遭到列强侵略和欺凌,一步一步地沦为了(　)
A半殖民地半封建社会   B殖民地半封建社会
C半殖民地资本主义社会 D半封建半资本主义社会
7、“三个代表”是我们党的立党之本，执政之基，力量之源。“三个代表”是指中国共产党始终代表(　)
①中国先进生产力的发展要求   ②中国工人阶级的根本利益  ③中国先进文化的前进方向   ④中国全体公民的根本利益  ⑤中国最广大人民的根本利益
A ①②④   B ①③⑤   C ②④⑤   D ①②③
8、目前，我们国家的根本任务是(　)
A集中力量发展社会生产力　　  B建设有中国特色社会主义文化
C坚持党的基本路线不动摇   D实现依法治国
9、下列选项中,能直接反映现阶段我国社会主要矛盾的是(　)
A  人口基数大，新增人口多，人口素质低
B  我国东西部贫富差距较大的问题
C  我国边远贫困地区还有部分人口没有解决温饱问题
D  解决台湾问题，实现祖国完全统一
10、社会主义精神文明建设和发展先进文化的根本任务是 。（　）
①提高全民族的思想道德素质和科学文化素质 ②加强社会主义思想道德建设
③坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想   ④培养一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的公民
A ③④ B ②④   C ①③   D ①④
11、我国是人民当家作主的法制国家，   是我国的根本政治制度。(　)
A社会主义制度 B人民代表大会制度
C民族区域自治制度   D依法治国制度
12、霸权主义是当今世界和平的主要威胁。下列属于霸权主义表现的是：（　）
A 2001年9月11日，恐怖分子对美国发动袭击
B以色列长期对巴勒斯坦民族解放运动采取高压政策
C 2003年美国抛开联合国强行发动了伊拉克战争
D美英联军的部分士兵在伊拉克虐待战俘 
二、简答题（本题满分19分，共4小题）
13、请从家庭方面、学校方面、社会方面列举你生活的周围有哪些不利于青少年健康成长的因素（4分）
14、20世纪40年代开始，科学技术每十年就有一次大发展。在主要资本主义国家，这一时期兴起了新的科技革命。这次科技革命对资本主义社会有什么样的重大影响？它对我国的社会主义现代化建设有什么启示？（5分）


15、2005年“两会”期间，国家主席胡锦涛发表重要讲话，对台湾问题提出了四点意见。即（1）坚持一个中国的原则绝不动摇；（2）争取和平统一努力绝不放弃；（3）贯彻寄望于台湾人民的方针绝不改变：（4）反对“台独”分裂活动绝不妥协。
请结合初三《思想政治》所学知识，谈谈你对台湾问题的理解。（5分）

16、我国社会主义初级阶段，从我国社会主义基本制度建立到我国全面建设小康社会、基本实现社会主义现代化，至少需要一百年的时间。党在初级阶段的基本路线，是我们的事业能够经受风险考验，顺利达到目标的最可靠保证。如何坚持党的基本路线不动摇？（5分）
三、辨析题（本题7分只判断不分析不得分）
17、增强民族的创新能力关系到中华民族的兴衰成败。
四、探索与思考（本题满分10分）
18、我国现阶段，制定一切方针政策必须从实际出发。重视解决下列这些问题直接关系到我国全面建设小康社会目标乃至社会主义现代化宏伟目标的实现。
材料一：2005年1月6日，中国人口（不含港澳台）达到13亿。13亿人口，是我国前所未有的人口规模，目前我们国家面临：人口总量大、就业人口多、老龄化速度加快、人口总体素质不高、流动人口规模庞大、贫困人口脱贫困难……13亿人口日的到来，再一次敲响了警钟，警示我们人口形势仍然不容乐观。
 材料二：我国陆地面积居世界第三位,有45种主要矿产资源的潜在价值居世界第三位，水能、太阳能和煤炭资源分别居世界第一、第二、第三位。但是人均占有量大大低于世界平均水平，如，水资源仅为世界平均水平的1/4，森林面积为世界平均水平的1/6。
材料三：环境保护正成为构建和谐社会的重要内容。2005年“两会”期间，各民主党派和科学技术界的政协委员就循环经济、生态保护、退耕还林、农村污染、湿地保护等方面存在的问题提出建议。环境保护成为两会中的一个热门话题。
（1）材料中反映出我国面临着哪些严峻问题？（3分）
（2）现阶段我国从实际出发，制定了哪些基本国策和战略用于解决材料中提到的这些问题？（3分）
（3）结合生活实际，针对上述材料中的一个问题，提出两点以上的合理化建议。（4分）




	2018年吕梁中考政治冲刺试题参考答案

	一、 单项选择题每小题2分,共12小题24分

题号
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答案
A

D

C

D

C

A

B

A

C

D

B

C

二、简答题：
13、家庭方面：（1）有的家长望子成龙心切，给子女过多的压力；（2）有的家长过于沉迷于麻将，或有的父母经常吵架，对子女不闻不问；（3）有的家长用不好的品行影响教育其子女；（4）有的家长随意打骂自己的子女；（5）有的家长让其子女中途辍学务工经商等。 学校方面：（1）有的学校随意“砍掉”一些所谓的非主线科目课程；（2）有的学校片面追求升学率，歧视差生；（3）有的老师体罚学生；（4）有的学校对违纪学生罚款等。 社会方面（1）不良社会风气对青少年的影响；（2）不良文化产品的毒害；（3）青少年活动场所少；网吧对青少年的负面影响。（每方面列出1-2条即可，其它与题目要求相符的答案也可）
14、对生产力的影响：它使生产劳动从电气化发展到自动化、智能化；极大地扩展了劳动对象的范围。表明科学技术是第一生产力。（1分）对生产关系的影响：在新的科技革命推动下，资本主义生产关系进行了局部调整，以进一步适应生产力的发展要求。（1分）
它对我国进行社会主义现代化建设的启示：①把握科技革命带来的机遇和挑战；（1分）②在实施可持续发展战略的同时，实施科教兴国战略，把加速科技进步放在经济社会发展的关键地位；（1分）③高度重视人才问题，实施人才强国战略，注重科技人才的培养和全民创新意识、创新能力的培养。（1分）
15、可参考教材P55。
16、答：（1）坚持党的基本路线不动摇，关键是坚持以经济建设为中心不动摇。（1分）
（2）要把以经济建设为中心同四项基本原则、改革开放这两个基本点统一于建设中国特色社会主义的伟大实践。（或者：正确处理“一个中心”和“两个基本点”的辨证关系。）（2分）（3）坚持党的基本路线不动摇，就要牢牢把握“抓住机遇、深化改革、扩大开放、促进发展、保持稳定”的大局。正确处理好改革、发展、稳定三者的关系。（2分）
三、辨析题（只判断不分析不得分）
17、答：这个观点是正确的。（2分）创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。一个民族一个国家不能创新，就失去了前进的动力，就难以兴盛，难以屹立于世界民族之林。当今国际竞争激烈，各国的竞争说到底，是人才的竞争，是民族创新能力的竞争。科技创新越来越成为当今社会生产力解放和发展的重要基础和标志，越来越决定一个民族和国家的发展进程。在这样的形势面前，想不想创新，敢不敢创新，能不能创新，关系到整个建设中国特色社会主义事业的兴衰成败。
四、探索与思考
18、答：（1）反映了现阶段我国面临人口、资源、环境方面的严峻问题。（3分）
（2）基本国策：计划生育、保护环境的基本国策。（2分）战略：可持续发展战略（科教兴国战略可答可不答）（1分）（3）从人口问题、资源问题、环境问题中任选一个问题，提出两个合理化建议，只要言之有理可得分。例如：环境污染问题：吃过的口香糖随地乱吐，既影响了环境的清洁美观，又容易沾在鞋底，残迹还很难清除，不易分解。我的建议是：一、做一次关于口香糖的环保宣传，让更多的市民增强环保意识；二、建议有关部门在公共场所摆放分类垃圾桶，便于对各类垃圾进行分类处理，合理利用垃圾。（4分）

	


